

En la Isla al mes . . . 2'00 ptas.
 Resto de España al mes 3'00 »
 Extranjero al año . . . 60'00 »
 Número suelto 10 céntimos
 Número atrasado 20 céntimos

EL BIEN PÚBLICO

Redacción y administración: Plaza de Príncipe, 11 y Rampa de la Abundancia, 16. Teléfonos, 20 y 84.

DIARIO MONÁRQUICO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873

Dirección telegráfica: BIEN-MADON

:: No se devuelven los originales ::

Los anuncios se pagan por adelantado

Año LI.

Mahón, miércoles 25 de Abril de 1923

Núm. 14.999

Candidatura Monárquica para Diputados a Cortes

Excmo. Sr. D. Guillermo García-Parreño

Auditor General de la Armada

Por Menorca y para Menorca

El próximo domingo tiene que manifestarse la opinión menorquina, y nosotros que tenemos un alto concepto de nuestros paisanos, de los menorquines todos, esperamos confiados, plétóricos de optimismo, que el fallo ha de ser altamente consolador, determinando el triunfo, la elección del Sr. García-Parreño, quien durante el tiempo en que ha representado este distrito, ha laborado con tanto acierto como eficacia, obteniendo innegables beneficios de orden general, demostrando en todo momento que no fueron vanas sus palabras ofreciendo laborar por Menorca y para Menorca.

Las circunstancias críticas que atraviesa la isla, agobiada desde muchos meses há por aguda crisis de trabajo, la falta de medios naturales que tenemos para dar vida a las actividades isleñas, la escasez de industrias, de medios de subsistencia, que son escollos insuperables para el obrero menorquín, han de sugerir a todos los buenos isleños, altos y bajos, por reflexión y convencimiento, el deseo de escudarse contra el incierto futuro, otorgando la representación del país al hombre que, apartado de la politiquería menuda y nefasta, ha venido siguiendo una política netamente menorquina, consiguiendo para nuestra *roqueta* grandes beneficios, seguros e indiscutibles, ya que pueden apreciarse como realidades tangibles, por poco enterado y al corriente que se esté de la vida isleña, de lo que a los intereses menorquines afecta.

La reflexión se impone: el buen sentido y patriotismo de los isleños demanda que antes de emitir el sufragio, se

raciocine serena e imparcialmente. El porvenir no se nos muestra a los isleños con tintes rosados, con destellos clarísimos de prosperidad y bienestar. Nuestra principal industria, la zapatera, se ve amenazada seriamente. Lo demuestra el hecho, (y los hechos hablan siempre con una elocuencia abrumadora), de que en esta época del año, cuando mayor debiera ser la actividad en fábricas y talleres, el trabajo escasea, los obreros no pueden producir lo que desean y tienen que limitarse los industriales a cumplir los pedidos que reciben nada exuberantes por cierto.

Quizá dentro de breve tiempo, y quiera Dios que nos equivoquemos, Menorca tendrá necesidad imperiosa de contar con un valedor entusiasta, que pueda proporcionarle seguros beneficios. Por su pasada gestión tan meritísima como práctica y beneficiosa para los intereses isleños, el señor García-Parreño ha de merecer la simpatía, el voto de todos los buenos isleños que, patriotas y atentos a las conveniencias de esta tierra, por egoísmo de lo que pueda hacer, cuando no fuera por gratitud de lo mucho que ya ha conseguido para la isla, le concederán sus sufragios, seguros, convencidos, de que así rinden seguro beneficio a Menorca.

La situación especial de nuestra isla; la falta de medios naturales con que tropezamos; la pobreza de nuestro ambiente en el que por desgracia no pueden desarrollarse grandes actividades; la carencia de vida propia, hace que constantemente tengamos que recurrir a las altas esferas en demanda de auxilio y protección

y la historia nos ha demostrado que cuando hemos carecido de un representante influyente, todas nuestras aspiraciones, justas y equitativas, han quedado desatendidas.

Menorca necesita al señor García-Parreño, que ama a esta tierra con seguro afecto,

por la que tanto ha trabajado y por la que laborará en lo sucesivo. Los menorquines por gratitud y egoísmo pensando en el bienestar de esta isla que es el suyo, han de emitir sus sufragios a favor del Excmo. señor don Guillermo García-Parreño, que hoy como ayer, lleva por lema: Por Menorca y para Menorca.

He ahí justificado nuestro optimismo. Menorca es un pueblo culto que anhela el bienestar y la prosperidad, que siente ansias de progreso, que lleva en su pecho nobles anhelos y grandes sentimientos. No habrá un menorquín, que pensando en el porvenir y bienestar de su *roqueta*, se aparte de nuestro lema que es el del señor García-Parreño: Todo por Menorca y para Menorca.

CAUSANDO DAÑO

La campaña sobre las responsabilidades por lo sucedido en África el año 1921, está causando grandes daños, y es posible que los origine mayores e irreparables.

No hay duda de que en los pueblos debe reinar la justicia, y que sin ella no es posible una vida de grandes aspiraciones y nobles ideales. Pero la justicia se debe procurar, para todas las manifestaciones nacionales, con el sentimiento de hacer el bien a la patria.

Los que trabajan en la campaña para exigir las responsabilidades por la catástrofe de Annual ¿se inspiran en esa idea de la justicia, que debe presidir el destino de los pueblos? ¿No se trata de una empresa puramente política, pequeña, estrecha y sin otro resultado que

el de lograr un quebranto para el adversario?

Se asegura que apenas quede constituido el Senado se debatirá la propuesta para procesar al general Berenguer, y los ministeriales suponen que será concedida la autorización y que el ex Alto Comisario tendrá que comparecer ante el Consejo Supremo de Guerra y Marina.

La propuesta contra los señores vizconde de Eza y marqués de Lema, en el Congreso, no será tramitada hasta el otoño, porque en la primera etapa parlamentaria no quedará tiempo suficiente para dedicarse al debate de actas y discusión del Mensaje de contestación al discurso de la Corona.

Supongamos que el Consejo Su-

premo de Guerra y Marina condena al general Berenguer, y que el Congreso de los diputados vota que los señores vizconde de Eza y marqués de Lema deben ser inhabilitados para la vida pública ¿queda satisfecha la justicia con eso? ¿Han pagado con tales castigos, todos los responsables de los desastres en las campañas africanas? ¿No resulta la finalidad del barullo que se está promoviendo, estupendamente ridícula?

La justicia exige el castigo de los que han llevado a la nación al estado en que se encuentra; de los que desorganizaron el ejército, la administración civil y de los tribunales, para satisfacer caprichos y codicias; de los que han reunido enormes capitales a costa de la miseria del pueblo; de los que se han apoderado de Bancos, Compañías y Sociedades, con el fin de saquear al Tesoro público... ¡Cuántas cosas exige la justicia, como consecuencia de los desastres españoles en África!

¿Y se pretende que con la imposición de una pena al general Berenguer y de inhabilitar a los señores vizconde de Eza y marqués de Lema para la vida pública, queden satisfechos los anhelos de justicia del pueblo!

Téngase en cuenta que para llegar a esa finalidad se ocasionarán grandes perturbaciones políticas, y quizá sociales, a las que darán lugar los debates parlamentarios, enredados, como de costumbre. ¿Repercutirán en las calles las discusiones apasionadas y violentas que habrá en las Cámaras? ¿Se quebrantarán con tales debates los fundamentos sociales, más de lo que están sufriendo, con la campaña de prensa y en los centros políticos y culturales?

¿Qué prestigio va a quedar incólume después de esta campaña política, absurda, por lo mal dirigida y por la falta de los altos móviles indicados?

Se está atacando, con dureza extraordinaria, al Ejército, dirigiéndole cargos injustos muchas veces;

se ataca a la administración de justicia, a la civil; se indican censuras a altas esferas por políticos que hasta por decencia estaban obligados a defender a los que intentan quebrantar...

En el barullo político que se ha formado por los enredadores, de siempre, personajes y personajillos pretenden arrojar las responsabilidades sobre el Ejército, la magistratura, los altos funcionarios de la Administración... Llegan a más todavía en sus insinuaciones malévolas.

Los borregos del pueblo español siguen dócilmente a los enredadores. No se toman el trabajo de pensar.

¿Quién ha hecho el Ejército, los tribunales, la Administración, los Bancos, todo, absolutamente todo, a su gusto? ¿No han sido los políticos, los que en tiempos de las escalas abiertas, hacían los nombramientos de generales, magistrados, jefes de Administración... como querían, a sus parientes y amigos, postergando a los que carecían de influencia? ¡Ejército, tribunales, Administración, todo está hecho por los políticos a su capricho! Y ahora actúan de fiscales, acusando de lo que sucede, a los organismos que formaron caprichosamente con sus familias y tertulianos.

No hay en la campaña que se sigue altos ideales de justicia nacional, sino deseos de arrojar la culpa que pesa sobre los políticos, con una maniobra hábil, de las muchas que viene tolerando la opinión española, con su mansedumbre habitual.

M.
 Madrid 20 de abril de 1923.

UN PATHÉPONE

MODERNÍSIMO Y HERMOSO APARATO PATHÉ, DE SUAVE HARMONÍA, QUE EMITE LA VOZ HUMANA DIÁFANA Y CLARA, SIN EL INSOCRONISMO DE LOS OTROS SISTEMAS

HA PROVISTO DE UN DIAFRAGMA PATHÉ LA ÚLTIMA PALABRA EN FONOGRAFÍA

Agencia exclusiva para la venta en Mahón: PLAZA DEL PRÍNCIPE, 11

- 147 -

— ¡Como los quevedos de don Ramón del Valle Inclán; que, pa mí, que los hicieron pa tapar las plazas de toros... ¡y resultaron grandes!...

— ¡Que Dios bendiga tu alegría, muchacho, y guíe tu juventud, y no esturbie nunca tu clara inteligencia!

— ¡Amén... y muchas gracias!

— Y ahora, a ver si me hacéis quedar como Dios manda, y no volvéis a meter la patita, ¿eh?

— ¡Ca; no, señor!... ¡No caerá esa breval!...

He aquí, por qué, lector benévolo, va fuera de lugar el capítulo que sigue. Léelo sin disgusto, que él aclarará tus dudas, si, como creo, dudas te quedaron.

Ya creo que *sospechas*... pero sospechar, no es saber.

Verás, verás como ocurrió lo que ocurrió, el «qué, cuál, quién, cuyo de la cosa», como acaba de decirnos el parlanchín aprendiz de la imprenta: ese manojito de embustes, que será con el tiempo un Julián tan guapetón como el inmortal «honrado cajista» de «La Verbena de la Paloma».

Y perdónale a él, perdona al señor Romero, y, ya que «todos en él pusimos nuestras manos», perdóname a mí también el descuido sufrido; y no nos lo tomes en cuenta.

Vuelve la hoja.

- 148 -

IX

(SALTADO)

El hombre propone, y Dios dispone.— El qué, cuál, quién, cuyo de la cosa.— Los ojos de las tinieblas.— La tentación. La Sombra.— Una hipóbole de dos cañones.— El postrer adiós.— La Sombra, habla.— El Penitente.

¿De que sirven todos los cálculos y todas las previsiones humanas, si su marcha no es paralela a la voluntad de Dios?

«El hombre propone, y Dios dispone»— dice uno de nuestros claros refranes, sedimentado, cristalización, Ley, deducida de miles, y miles, y miles de casos estudiados como sueltos fenómenos, en los que el hecho se ha repetido mil, y mil, y mil veces... Propone el hombre. Y dispone Dios.

La *Casualidad*, reina sin corona, y sin reino, negación la más rotunda de una Inteligencia Suprema, Todopoderosa y Omnisapiente, eternamente Actual, Presente siempre... la Casualidad — ¡qué absurdo!— hizo que las precauciones tomadas por don Ignacio, el Cura, para reunirse con su hermano, resultasen inútiles.

Cuanto había declarado y cuanto le quedaba por declarar, era— y aquí viene bien el *tímido americano*— ¡cómo no! reflejo claro, de la verdad pura.

Lo que él, por su carácter sacerdotal y como confesor, no pueda decir, aunque lo sepa, no lo diremos nosotros tampoco, aunque también lo

TEATRO PRINCIPAL

GRAN COMPAÑÍA CÓMICO-DRAMÁTICA

Jueves día 26 de Abril de 1923

VERDADERO ACONTECIMIENTO TEATRAL

ÉXITO CRECIENTE Novena de Abono ÉXITO VERDAD

Última representación de la hermosa obra en 3 actos, que tanto éxito alcanzó el domingo último, original de Linares Rivas, titulada

LA MALA LEY

El éxito de la temporada

Precios en taquilla. A las nueve y cuarto.

Próximamente. — Otro acontecimiento

ES MI HOMBRE

SITUACIÓN EXTERIOR

No se han dado cuenta de ella franceses y alemanes, pero ya han comenzado a discutir, puesto que Alemania ha hecho circular sus puntos de vista respecto a las reparaciones y Francia se ha apresurado a contestar con otros puntos de vista.

Las alegaciones alemanas ya son conocidas y hemos dado no hace mucho tiempo, una larga referencia del discurso del canciller señor Cuno, en donde se resumían todas. Las de Francia, oficiosas, como es de suponer, son las siguientes:

«1.º Ha tenido el Gobierno del Reich frecuentes ocasiones para presentar proposiciones escritas a los aliados; pero se ha guardado muy mucho de aprovechar ninguna. El día 7 de diciembre último indicó el Gobierno de Berlín se pusieran al habla los industriales franceses y alemanes; pero los aliados, lejos de avenirse a ello, contestaron que únicamente podrían ser acogidas y estudiadas proposiciones concretas formuladas por escrito y transmitidas por la vía diplomática.

Pues bien; jamás presentó Alemania, ni ofreció siquiera, la menor proposición de esa índole.

2.º El plan que, según se dijo, había traído a París el señor Bergmann para presentarlo a la conferencia aliada, no sólo llegó a entregarlo, sino que ni siquiera lo tenía, y únicamente el día 4 de enero, o sea la víspera de clausurarse esa Conferencia, fué cuando se le telegrafió cierto texto desde Berlín al embajador de Alemania en París.

Conste, además, que se dió por terminada la Conferencia aliada sin que tratara el señor Bergmann de darle conocimiento del referido texto, con lo cual demostrado queda que el Gobierno del Reich no tenía mucho empeño en presentar proposiciones terminantes y formales.»

Claro que esta discusión agresiva tiene algo de juego del ratón y gato, porque uno y otro adversario están esperando que el contrario se canse y ceda, porque esto sería la victoria del que hubiese resistido, pero iniciado el período de las protestas, es de creer que no está lejano el día del acuerdo. Por lo menos es seguro que ambos adversarios están muy fatigados.

L. ALMERICH

MARTINEZ ANIDO EN BARCELONA

No puede ni quiere hablar de asuntos de actualidad

El señor Martínez Anido se encuentra en Barcelona, como es sabido, desde hace días.

Algunos periodistas intentaron hablar con el ex gobernador de Barcelona.

A todos los recibe amablemente el general, asegurándoles que no puede decir ni una palabra, porque ocupa un cargo público que le veda toda declaración.

«Por cierto —añadió el general— que las declaraciones que hace poco tiempo hice en Tánger parece que no sentaron muy bien al Gobierno; por el contrario, todos los indicios hacen creer que le disgustaron. De manera que ya ven ustedes que no puedo ni abrir la boca. Y además, ¿qué podría yo decir ante la realidad de los hechos? El cuadro está a la vista de todos y habla por sí solo.

Cualquier manifestación mía, cualquier palabra, exacerba los ánimos y aviva el fuego de las pasiones, y no es eso, lo que hay que hacer ahora. Después de la muerte de Seguí, si hablara parecería que

yo tengo o he tenido relaciones con determinados elementos, de los que puedo afirmar que siempre permanecí alejado.

Entonces los periodistas le pidieron que les hablara de Marruecos, de donde acaba de regresar.

El señor Martínez Anido dijo que sólo estuvo dos o tres días en Tánger, y que por tanto no pudo enterarse de lo ocurrido y del ambiente de otras zonas importantes de nuestro protectorado.

SALÓN VICTORIA

Miércoles 25 Abril de 1923

A las seis Vermouth Selecto con sexteto y jazz-band

Otra sesión a las nueve

ESTRENO de la 5.ª jornada de la grandiosa serie alemana

EL REY DE LA PLATA

titulada

LOS BUSCADORES DE ORO

Una cinta natural y una cómica de gran risa completarán el programa.

SÁBADO. — Continuación de la monumental serie LA HIJA DE LA AJUSTICIADA.

Por último, dijo que pensaba permanecer ocho o diez días en Barcelona para ultimar sus asuntos particulares.

«Una vez resueltos —agregó— me dirigiré a Cartagena para posesionarme del Gobierno militar con que he sido honrado. Allí permaneceré uno o dos meses y si puedo, procuraré ir de nuevo a Marruecos.

Después de mi visita a la zona española, con el debido conocimiento de causa, y con fundamento, podré hablar acerca del estado actual de nuestra zona. Ahora ya digo que no puedo abrir la boca, y que nada puedo decir de Marruecos ni de Barcelona. Además ¿para qué hablar de la capital de Cataluña? ¿Ignora algún ciudadano lo que yo sé?»

CRÓNICA SOCIAL AGRARIA

LA PRENSA Y LA ACCIÓN SOCIAL AGRARIA

Entre los muchos temas que solicitaron la atención de los asambleístas de la VII Asamblea de la Confederación Nacional Católico-Agraria recientemente celebrado, figuró, como no podía menos de figurar, el tema de la prensa ¿quién puede desconocer en estos tiempos la importancia que la prensa tiene en toda acción social de cualquier género que sea?

Requisito indispensable de la acción social es la difusión, porque la acción social debe alcanzar a muchos y a mucha distancia; y el medio más eficaz y más perfecto de difusión es evidentemente el de la prensa porque es el más extenso, el más permanente y el más asequible.

Las doctrinas sociales necesitan, no sólo para su triunfo, sino para ser debidamente asimiladas, y por lo tanto, para ser sólidamente fecundas, multiplicar el número de sus adeptos y ser comprendido con claridad por todos los que deben ser sujetos de su actuación.

La difusión oral desde la cátedra y desde el mitin tiene un campo de acción muy limitado en el espacio y en el tiempo. Es limitado en el espacio porque el número de los asistentes a una cátedra y a un mitin no puede exceder nunca de las dimensiones del local en que la cátedra o el mitin tengan lugar, y esto, aun sin contar las dificultades que para el acceso a los mis-

mos suelen oponerse, y que, si son mayores en la primera que en el segundo, no dejan de ser en ambos de bastante importancia.

La limitación, en cuanto al tiempo, de los medios orales, es todavía mucho más perceptible. La palabra suena en el oído durante el único y breve instante en que los labios le pronuncian, y si bien es verdad que la memoria se detiene algún tanto en la inteligencia, el transcurso del tiempo la desfigura y la borra con facilidad, con tanta mayor facilidad cuanto más ruda sea la inteligencia que lo recogió sin que haya medio entonces de confirmarla o comprobarla para restablecerla en su primitivo valor, por lo que, al reproducirse posteriormente para transmitirle de unos labios a otros, se altera y se desfigura constantemente, tomando de las inteligencias por las cuales discurre todas las imperfecciones y todas las rusticidades que en las mismas halla, como tomar el agua, del cauce porque se desliza la forma y aun el lodo en que su fondo encuentra.

Ninguno de esos inconvenientes tiene la palabra escrita. Su duración en el tiempo es casi ilimitada y se transmite, no sólo de una mano a otra, sino de una generación a otra generación, con la misma pureza y el mismo valor con que fué en su origen producida. Así nos es dable saborear al cabo de muchos siglos, igual que se produjeron, los conceptos agrícolas de Columela que no hubiéramos podido conservar ni conocer si no se hubieran escrito.

Y si la palabra no sólo es escrita, sino escrita por medio de la imprenta que multiplica rápida e indefinidamente su difusión, las ventajas son mucho mayores. Y mayores aún si la imprenta no ha recogido esas palabras en la forma poco asequible del libro, sino en la de hojas volanderas y periódicas que por su volumen y por su redacción tienen entrada en todos los

MONT-BLANC
Pluma Estilográfica de oro garantizado
de 14 quilates, con punta de iridio indestructible
LA MÁS ELEGANTE :: LA MÁS PRÁCTICA
LA MÁS ECONÓMICA :: LA DE MAYOR DURACIÓN

ESTA PLUMA SUPERA A TODAS LAS DEMÁS MARCAS CONOCIDAS HASTA HOY, PUES POR SU PRECISIÓN Y AJUSTE EN SU CONFECCIÓN, ES DE UN ACABADO PERFECTO Y DE UNA DURACIÓN ILIMITADA

Puntos de venta en Mahón:
JOYERÍA SINTES LIBRERÍA SINTES
NUEVA, 20 PLAZA PRÍNCIPE, 11

Se admiten encargos para arreglos de toda clase de plumas estilográficas

hogares y son accesibles a todas las inteligencias.

Todo eso es, lo que en rápida visión, supo comprender la VII Asamblea de la C. N. C. A. al meditar sobre el tema de la prensa en su última sesión. Por eso tomó el acuerdo de ver con simpatía que al lado de todos sus Sindicatos

nacieran los coros de legionarios de la buena prensa para que la acción social agraria pudiera aprovechar en su propio beneficio y para un propio desarrollo, el desarrollo y la ventaja que los nuevos coros pudieran aportar a la acción de la buena prensa.

PABLO SÁENZ DE BARÉS

¿Se ha resuelto de modo definitivo la estabilidad de los aeroplanos?

De un importante diario londinense recogemos una noticia que, de ser cierta, significa que en el problema de la navegación aérea, se ha dado un paso decisivo de avance.

Según parece, el sabio austriaco profesor Raimond Nimphuhr, después de largos años de estudios y experiencias, ha conseguido resolver la cuestión de la estabilización automática de los aeroplanos.

Las pruebas realizadas en Viena han tenido un éxito sorprendente, y ya solo es necesario introducir ciertas simplificaciones en el aparato para hacerlo de uso ordinario.

Se trata, en esencia, de un «órgano sensitivo» del aeroplano, bajo la forma de una cámara metálica, lisa y esférica que proyecta un tubo largo y hueco hacia el frente de la aeronave.

Este aparato siente el viento antes de que éste llegue a las alas del aeroplano, y hace funcionar una serie de pequeños motores de aire comprimido que automáticamente,

colocan los mandos del aeroplano en la posición conveniente para resistir con la más perfecta estabilidad la corriente de aire.

Cualquier error del piloto es, pues, por este ingenioso sistema automáticamente corregido, y a tal extremo substituye este sensitivo aparato al cerebro humano, según el profesor Nimphuhr, que podrán establecerse líneas de grandes traspases aéreos, que arrostrarán con absoluta seguridad las mayores tormentas, reduciéndose la misión del piloto a mantener la dirección y velocidad del aparato.

También, según el inventor, podrá reducirse a tales extremos las grandes dimensiones hoy necesarias para la estabilidad de las naves que se llegarán a la realización del ideal en materia de navegación aérea: la construcción de pequeñas máquinas voladoras, de poco coste y elemental manejo, con las que se pueda atravesar las rutas aéreas con la misma seguridad y facilidad que hoy se atraviesan las terrestres en un automóvil.

CRÓNICA

Círculo Menorquín

Se participa a cuantas personas simpaticen con la candidatura del señor don Guillermo García-Parreño, que todos los días, de 5 a 8 de la tarde y de 9 a 11 de la noche, se facilitarán y recibirán toda clase de datos electorales, en las oficinas establecidas en los salones de esta Sociedad, Arravaleta 11.

LA COMISIÓN ELECTORAL.

AVISO

Se ruega a los señores interventores monárquicos que todas las noches se sirvan asistir a las reuniones que se celebran en el Círculo Menorquín, Arravaleta 11, para recibir instrucciones y cambiar impresiones.

Visita del Sr. García-Parreño

Ayer mañana llegó a ésta de regreso de Ciudadela y pueblos del interior, nuestro distinguido amigo Excmo. señor don Guillermo García-Parreño.

En la tarde de ayer el señor García-Parreño recibió e hizo muchas visitas, teniendo ocasión de recibir nuevas muestras de afecto y consideración por parte de las muchas personas que, entusiastas de su

labor pro Menorca, saben apreciar sus muchos merecimientos.

Hoy y mañana permanecerá el señor García-Parreño en ésta, saliendo después nuevamente para Ciudadela y pueblos del interior de la isla.

De viaje

Entre los pasajeros salidos ayer tarde a bordo del vapor «Rey Jaime II» para Barcelona, vimos al coronel de Infantería don Juan Rullanchas y al capitán de la Marina Mercante don José Cádiz.

La Liga Marítima

Según nuestros Informes, se están haciendo preparativos para que esta temporada resulten muy lucidas las fiestas deportivas y de sociedad que celebra la Liga Marítima en su local social de Calafiguera, espléndido por su situación en uno de los puntos más hermosos de nuestro incomparable puerto. La inauguración oficial de la temporada tendrá lugar a principios o mediados del mes próximo, si el tiempo se muestra propicio.

Gratificación de efectividad

Se concede la gratificación anual de efectividad de 500 pesetas por un quinquenio, al comandante del Regimiento Mahón 63 don Alvaro Reyero Aceña.

Sesión municipal

Ayer noche, como de costumbre, se reunió nuestro Ayuntamiento en sesión de segunda convocatoria, tomándose varios acuerdos que daremos a conocer al publicar el co-

- 149

sepamos; que síma sin fondo es la confesión que todo se lo traiga sin que al haz de la luz torne nada de ello.

Pero sí diremos al lector —y ya es hora de que se lo digamos— para que aclare cualquier concepto obscuro que de lo ya sabido tuviere y para que mejor comprenda lo que está aún por relatar, cómo ocurrieron las cosas.

Como ya ha declarado don Ignacio y como ya se dispone a declarar Sidro, cenó el señor Cura en paz y en gracia de Dios, como de costumbre, y, como de costumbre, él y sus comensales, tras breve parloteo, al llegar la hora acostumbrada, para que cada mochuelo se fuese a su olivo, retiráronse a sus respectivas habitaciones.

No se acogió el Padre a las dulzuras del lecho, mullido y limpio; sino, antes por lo contrario, humillándose sobre un modesto reclinatorio que en la misma alcoba había, se postró a los pies de Cristo Redentor, y doblando la cabeza sobre las enclavijadas manos, sumióse en hondas meditaciones.

Rezó el Rosario después, las tres partes, ante una estampa de la Virgen de Montes Claros, pidiéndole, acaso, que fuesen claros todos los montes, y terminados que fueron los rezos se descalzó, cambiando sus gruesos zapatos por unas alpargatas campesinas; se despojó del balandrán, trocándolo por un largo abrigo de paño, y suavemente, cautelosamente, descendió por la escalera y se dirigió a la cocina... Escuchó. Silencio absoluto reinaba en la casa... Dormían Sidro y

150

su madre... Entonces, con cuidado para no hacer ruido, cerró con llave la puerta de la cocina, que ponía en comunicación a esta con el resto de la casa, y, seguro ya, hizo fuego y encendió el candil.

Despojóse del recio abrigo; de entre los apuros de labranza que yacían bajo el arco de la escalera tomó un pico, y con él y la luz se dirigió a la cuadra.

Los perros, al ventearlo, acercáronse al amo, hopeando cariñosos y engolando ese gruñidillo especial próximo al ladrido, que es en ellos señal de satisfacción y de alegría. Don Ignacio los acarició rápidamente y les hizo callar enérgico.

Retiró una de las vacas que rumiaba paciente atada al pesebre; limpió de paja y de estiércol la yacija, amontonándolo junto a la cillera; levantó cuatro o seis de los gruesos cantos rodados (codones) de que el establo estaba empedrado; atóndolo en la tierra; la pala tropezó con un cuerpo duro; inclinóse el Cura sobre el hoyo; introdujo en él sus manos y sus brazos hasta el codo y extrajo un envoltorio de telas embreadas, y de ellas una pequeña caja de hierro pintada con alquitrán.

Después, reservando la caja, procedió a la inversa, y telas, tierra, piedras, estiércol, yacija y vaca, todo volvió a quedar en su sitio.

Dos puntos fosforescentes, luminosos en la obscuridad, desde el escondrijo de un montón de hierba, avizoraban, fijos en las manipulaciones del Cura.

responsiente extracto de la misma.

Fogoneros de la Armada

Se anuncia un concurso para cubrir 150 plazas de fogoneros de la Armada.

Los sueldos varían desde 39 pesetas mensuales los aprendices, a 91 los Cabos, a más de su manutención y vestuario una prima mensual que puede variar de 75 a 191 pesetas y un premio de enganche de 600 a 1.050 pesetas según la campaña.

En la Comandancia de Marina estarán expuestas al público las condiciones.

La cuesta de la Independencia

Las lluvias del pasado invierno al reblandecer las tierras, provocaron el desprendimiento de un peñasco del acantilado de la Rampa de la Independencia que fué a caer sobre los almacenes del Andén de Levante.

En previsión de que pudieran ocurrir nuevos derrumbamientos, se prohibió el tránsito rodado y luego se autorizó de nuevo estableciendo una valla, dejando el espacio estrictamente necesario para paso de un carruaje.

Han pasado muchos días y aún continúa el impedimento, solo que, como estaba el tránsito rodado, va separándose cada vez más, dejando mayor espacio libre.

A quien corresponda hemos de llamar la atención para que, si efectivamente hay peligro de derrumbamiento, se tomen las precauciones necesarias y si por el contrario no lo hay, que se deje la vía libre, no vaya a eternizarse la valla de referencia como las célebres tablillas indicadoras de la zona peligrosa de nuestros andenes.

Exportación

A bordo del vapor correo «Rey Jaime II» fueron ayer tarde exportados 252 pollos, 476 gallinas, 78 conejos, 147 palomos, 115 cajas queso, 4.102 docenas de huevos, 5 cajas langostas y 1 atún.

NOTICIAS MARITIMAS

Salidas

En viaje directo, salió ayer tarde para Barcelona el vapor correo «Rey Jaime II» al mando de su capitán don Francisco Marsal.

Mañana a las ocho debe salir para Alcudia y la Ciudad Condal el vapor correo «Mahón».

Información

Según las estadísticas oficiales, el número de emigrantes embarcados en Hamburgo durante el año 1922 fué de 89.958, de los cuales 29.584 eran alemanes. Del número total de emigrantes, 68.237 se embarcaron para los Estados Unidos, 8.339 para el Brasil y 7.911 para la República Argentina.

Las cifras indicadas acusan un aumento del 50 por 100 sobre los del año 1921.

DE TEATROS

Función patriótica en el Principal

Ayer tarde y con un lleno rebosante, se celebró en el Teatro Principal la función en honor de la Batería de esta Comandancia de Artillería repatriada de Ceuta. El primer coliseo estaba ayer espléndido, siendo su mejor adorno las bellas señoritas y distinguidas damas que concurrieron a la fiesta.

La compañía Cantera-Farvaro puso en escena la conocidísima obra «Constantino Plá», obra del género antiguo, pero de estas que no decaen y sobre todo cuando se la cuida con el cariño que en su representación puso la compañía del Principal que logró remozarla y reverdecer el éxito.

Distinguiéronse por su labor especialmente la actriz señorita Teresa Farvaro, la Sra. Bayona, E. Farvaro, M. Derby, Crespo, Montesiños, Vigo.

Muy bien el señor Cantera en su papel de Fernando y excelente la labor hizo también el señor Campubí al interpretar el papel de Manolo Postigo.

Los señores Gimier, Alba, Espinosa y Cepillo colaboraron al buen éxito de la obra que fué presentada con acierto.

La bella primera actriz señorita T. Farvaro leyó en un intermedio

una poesía debida a la pluma del culto Capellán de esta Base Naval don Estanislao Carcavilla, de hermosos pensamientos patrióticos y sumamente patética. La bella actriz leyó las hermosas estrofas con entonación dulcísima y arrebató a la concurrencia al dar un abrazo a uno de los artilleros repatriados, momento verdaderamente emotivo que hizo sentir hondamente al público que prorrumpió en una estruendosa ovación.

La brillante banda del Regimiento Mahón 63 dirigida por su inteligente Músico Mayor don Federico Delgado Rey, abrigó la fiesta amenizando los entre actos, ejecutando con pulcritud, con verdadera maestría, bellas piezas de concierto que valieron ruidosos aplausos al director y a los profesores.

La velada resultó sumamente interesante y simpática y por ello felicitamos cordialmente a la empresa que tuvo el feliz acierto de ofrecerla a los artilleros que han regresado de África.



Manolito está en cama. ¿Qué tendrá Manolito?
Que la gripe le dió un bremazo y el pobre se halla extenuado en la convalecencia. Pero su mamá no se apura porque sabe que en tres días se levantará tan fino y tan campante, dándole todos los días sus tres cucharaditas del energético Reconstituyente que vence a la debilidad y al raquitismo: el famoso Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD
Más de 30 años de éxito creciente. Único aprobado por la Real Academia de Medicina.
AVISO: Reduzca todo frasco que no lleve en la etiqueta anterior HIPOFOSFITOS SALUD en rojo.

MILITARES

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 25 de Abril 1923
Parada: Regimiento de Infantería Mahón número 63.

Jefe de día: Comandante de Infantería don Narciso Tuduri.
Imaginería: Comandante de Infantería don Francisco Granell.
Hospital y provisiones: 6.º Capitán de Infantería.
Vigilancia: Único Oficial de Caballería.

Servicio de Vigilancia en Villa Carlos:

1.º Oficial de Infantería.
Imaginería: 2.º Oficial de Infantería.

El Coronel Sargento Mayor. — P. I. — El Capitán Ayudante de la Plaza, Marcial Martínez. — Rubricado. — V.º B.º — El General Gobernador, Martín Alcoa. — Rubricado.

SANTORAL

Santo de hoy. — San Marcos evangelista.
Santo de mañana. — Santos Cleto obispo y Marcelino.

AUTO

de cuatro plazas, se alquila a precios reducidos y convencionales.
Informarán: Conserjería Dineret. 3-25-a

CONSUMOS

Recaudado por concepto de consumos los días que se expresan a continuación, correspondientes al mes de Abril de 1923:

Día 11. — Primera tarifa	478'76
id. id. — Segunda id.	88'30
Día 12. — Primera id.	336'14
id. id. — Segunda id.	85'55
Día 13. — Primera id.	243'95
id. id. — Segunda id.	61'63
Día 14. — Primera id.	489'71
id. id. — Segunda id.	132'35
Día 15. — Primera id.	469'24
id. id. — Segunda id.	511'32

Banco de Menorca

Descontamos el cupón vencimiento 15 Mayo próximo de las Deudas Amortizables al 5 por 100.

COTIZACIONES

BOLSA DE BARCELONA

Telegrama facilitado por el Banco de Menorca
Del 24 de abril 1923

Francos	44 05
Libras	30'36
Dollars	6'52
Liras	32 50
Marcos	0'03
Coronas austriacas	0'01
Interior serie A	71 30
Id. id. B	71 00
Id. id. C	00 00
Oblig. Tesoro 2 años Ene. serie A	000 00
Amortizable 5 p. % A. 1920	96 50
Id. B	96 50
Exterior Serie A	87 25
Obligaciones Barcelonesas de Electr. 6 por 100 1920	00 00
Oblig. F. C. Catalanes 6 1/2 %	00 00
Id. C.º Gral. Tran. 5 1/2 %	93 50
Id. C.º Trsat. 6 1/2 % 1922	104 00
Id. F. C. Nor. Pad. 3 1/2 %	66 00
Id. Sdad. Gral. Aguas de Barcelona 6 1/2 %	100 65
Id. Cáceres Variable	00 00
Amortizable 5 p. % A. 1917	96 30
Id. B	96 30
Interior fin de mes	00 00

Crédito Mercantil de Menorca

MAHÓN
Bolsa de Barcelona
del día 24 de abril de 1923

Amort. 4 por 100 A.	89 00
Id. 4 id. B.	89 00
Id. 5 id. A. 1920	96 50
Id. 5 id. B. id.	96 40
Id. 5 id. A. 1917	96 30
Id. 5 id. B. id.	96 30
Inter. 4 id. A.	71 20
Id. 4 id. B.	71 00
Exter. 4 id. A.	87 30
Id. 4 id. B.	87 25
Obligaciones Norte Prioridad Barcelona.	66 00
Barcelonesas Electricidad 5 por 100 1913	84 00
Cáceres Variable.	34 50
Trasatlántica 4 por 100	86 00
Id. 6 id.	99 50
Andaluces 2.º serie fijo	53 50
Francos cheque París.	44 05
Libras id. Londres	30 36
Marcos id. Berlín	0 03
Coronas id. Viena	0 015
Liras id. Roma	32 50
Dollars id. New York	6 52
Francos id. Zurich	112 63

Bolsa de Madrid

del día 24 de abril de 1923

Obligaciones Tesoro A.	103 20
Id. B.	102 70
Cédulas Banco Hipotecario de España 4 por 100	89 40
Cédulas Banco Hipotecario de España 5 por 100	100 70
Cédulas Banco Hipotecario de España 6 por 100	110 05

— TRIANON —

Jueves día 26 de Abril de 1923
TERCERO DE NUESTROS PROGRAMAS SUPER-EXTRAORDINARIOS
A las seis de la tarde *Vermis de Moda* Con Sexteto
Otra sesión a las nueve de la noche, también con Sexteto
ESTRENO de la preciosa película española que lleva por título

CARCELERAS

Adaptación cinematográfica de la popular zarzuela de R. Rodríguez Flores, música del maestro Peidro, impresionada por la misma casa que tanto éxito logró con *La Verbena de la Paloma*.
Ninguna película española tuvo tanto éxito como la producción que anunciamos

El crecido coste de alquiler de estos programas nos obliga a un pequeño aumento en los precios de las entradas y localidades.

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid

(Recibida con retraso)
Madrid 24 a las 5.

Fallecimiento de Zugasti
Ha fallecido el cónsul señor Zugasti que ha desempeñado importantes cargos en Marruecos.

Una dimisión comentada
Se ha comentado muchísimo la dimisión del Subsecretario de Instrucción Pública señor Anguita.

La «Gaceta» publica el decreto correspondiente, aceptándole la dimisión.

Se asegura que esta dimisión ha sido originada por la lucha electoral en Jaén.

La Ley de responsabilidades
El ministro de la Guerra señor Alcalá Zamora llevará a las primeras sesiones que celebre el Senado la reforma del artículo 12 de la Ley de res-

pensabilidades en sentido autorizando a todos los senadores para que puédselos elegir para la comisión que se nombre.

Neurastenia, menstruación dolorosa, las cura y evita el SELLO ZEA

Fallecimiento
Ha fallecido en Sevilla el Delegado de Puerto Rico en el Congreso Hispano Americano don Abelardo Haba Vina que había venido con el exclusivo objeto de asistir a las deliberaciones del Congreso de Ultramar.

Madrid 24 a las 18'00.
Nuevos procesamientos
Se afirma que se ha dispuesto el procesamiento de todos los jefes y oficiales que mandaban la columna que al

Está Vd. en periodos difíciles de su vida, ha llegado Vd. o se le acerca el periodo peligroso del «cambio de vida», no lo tema, sea cual sea su estado, tomando

Compuesto Vegetal De Lydia E. Pinkham

(Compuesto de hierbas y raíces)

Es la medicina de una mujer para las enfermedades de las mujeres. En todas las farmacias.

La Eléctrica Mahonesa S. A. Mahón

Aviso a mestros abonados
Debiendo proceder a algunas modificaciones en nuestras redes de distribución que solo pueden efectuarse cuando no hay corriente en las mismas, avisamos a nuestros abonados que no podemos asegurar el servicio en domingos y festivos desde las cinco de la mañana hasta las cinco de la tarde.

Por la Eléctrica Mahonesa S. A. — El Director, F. F. Andreu. 1-3

ESTADÍSTICA MATADEIRO

Reses sacrificadas, con su peso y procedencia, los días que a continuación se expresan:

Día 13 Abril

1 buey, 214, Santa Clara.
1 vaca, 216, Lluçarí.
1 idem, 123, Jaime Orfila.
1 idem, 254, Pons y Jover.
1 idem, 165, Juan Sintés.
3 cabras y 4 corderos, 80, Juan Batiste.
4 corderos, 38, Son Arrosa.
5 idem, 62, Estancia den Fran.
2 cabras, 13, Pericu de Seleiró.
4 cerdos, 148.

Día 14

1 vaca, 207, Creu den Ramis.
3 corderos y 2 terneros, 403, Juan Vinent.
1 ternero y 1 ternera, 205, Estancia den Juan den Bertumeu.
4 corderos, 52, Juan Batiste.
3 idem, 31, Cases noves de Trebeluje.
1 cordero, 17, Jaime Orfila.
10 cabras, 61, Capifort.
5 cerdos, 189.

CINE ESPAÑA

Sábado 28 Abril de 1923. — A las nueve de la noche
EL ÉXITO MÁS COLOSAL DE LA TEMPORADA

Gran sesión con Terceito, estrenándose los capítulos 5.º y 6.º de la genial novela de M. Jules May

EL MARTIRIO DE UNA MUJER

en los que la acción de la interesante y dramática novela, tan admirablemente filmada y desarrollada, adquiere alto relieve por la emotividad de las escenas magistralmente interpretadas por eminentes artistas.

Los capítulos que se estrenarán se titulan **UN RAYO DE LUZ EN LAS TINIEBLAS — EL MAYOR CRIMEN**
Completarán el programa otras interesantísimas películas, REVIEW PATHE y una cómica de gran risa.

NOTA. — Muy en breve, estreno de la delicada y bellísima película titulada **POR UNA ROSA**, y proyección de una información cinematográfica del GRAN CAMPEONATO DE FOOT-BALL.
La sesión del jueves se aplaza hasta el sábado por no haber llegado el programa en el vapor del martes.

OBRA NUEVA DE VERDADERA UTILIDAD PRÁCTICA

Dentro de pocos días se pondrá a la venta la interesantísima obra **DE RE CIBARIA**

Cocina - Pastelería - Repostería Menorquinas
POR PEDRO BALLESTER

Conteniendo consideraciones sobre la alimentación en esta isla y gran número de recetas y fórmulas para toda clase de manjares del país, con un Prontuario alfabético menorquin-español al final de la obra

ocurrir el desastre del derrumbamiento de la Comandancia General de Melilla, se refugió en la zona francesa.

Elogios al señor Zugasti
La prensa en general dedica grandes necrologías al cónsul don Juan Zugasti, elogiando su labor en la zona de nuestro protectorado de Marruecos donde realizó trabajos beneficiosos.

En Palacio
Esta mañana ha estado en Palacio el Presidente del Gobierno marqués de Alhucemas despachando con el Monarca, a pesar de hallarse don Alfonso acatarrado.

También despachó el Monarca con el ministro de la Gobernación, duque de Almodóvar.

Dimisión confirmada
El ministro de la Gobernación duque de Almodóvar nos confirmó la dimisión del Subsecretario de Instrucción, diciéndonos que fué motivada por diversa apreciación de un caso electoral.

Las impresiones de Marruecos
Han circulado rumores de que hay malas impresiones de Marruecos.

El ministro de la Gobernación desautorizó estos rumores diciendo que era inexacto que se hubieran recibido malas impresiones.

Lo que dice el señor Alba
El ministro de Estado señor Alba ha calificado de fábula el rumor circulado de que el Rey había llamado a consulta a los prohombres políticos para consultarles sobre las negociaciones con Abd-el-Krim.

La política de Marruecos, dijo el señor Alba, está completamente definida.

La salud del Monarca
El Monarca aún cuando no está del todo restablecido de su afección catarral, ha reanudado su vida habitual despachando los asuntos.

Madrid 25 a las 5.

Los republicanos federales
Los republicanos federales madrileños han acordado no votar la candidatura republicana.

La causa del convoy a Tizza
En breve fallará el Supremo de Guerra y Marina la causa por el convoy a Tizza.

Dícese que el fallo concede la Cruz laureada al General Calvacanti por el rasgo heroico y le procesa por la forma en que planeó la operación.

Tratando de elecciones
Para tratar de elecciones reuniéronse en la Presidencia el marqués de Alhucemas, el conde de Romanones y los señores Alba y duque de Almodóvar.

Una agresión
En Barcelona tres desconocidos agredieron a tiros al barbero José Vernol cuando estaba hablando con una mujer.

El agredido resultó gravísimo. Se ha detenido la mujer por creerla complicada.

El herido pertenecía al Unico. Los agresores huyeron.

Al recorrer el distrito
En Pamplona cerca de Capist volcó el auto que conducía al candidato católico don Justo Garrán y al banquero don Nicolás Martínez quienes resultaron ilesos. El chauffeur recibió heridas.

PRENSA ASOCIADA.

Placas del Corazón de Jesús
Véndense en la Librería Sintés, Plaza del Príncipe, 11, Mahón.

OCASIÓN
Por ausentarse su dueño se vendería en buenas condiciones una casita de recreo, situada en la orilla norte de este puerto. En esta imprenta informarán.

Crédito Mercantil de Menorca
Queda abierto el descuento de los cupones vencederos en Mayo próximo, de las Deudas Amortizables 5 por 100 y de las Obligaciones del Tesoro. 20 m

¡AUTOMOVILISTAS!
¿Necesita usted comprar neumáticos?

Ahorrrará usted dinero y evitará pannes enojosas, calzando su coche con los acreditadísimos

PIRELLI
Depósito en Menorca: Plaza del Príncipe, 11.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

EL VENCEDOR DEL ÁCIDO ÚRICO HA SIDO Y LO ES SIEMPRE LA PIPERAZINA MIDY

Si usted s'aprecia

de tenir una exagerada pulcritud en la seva roba interior, sabrà que aixó s'aconsegueix rentant-la amb

SAVÓ CHIMBO

Representante en Menorca: **JOSÉ GUERRERO.** - Cifuentes, 10.^a - Mahón.

PATRIA

Sociedad Anónima de Reaseguros y Seguros Generales

Capital desembolsado: 275.000 pesetas.
Capital suscrito: 500.000 pesetas.

Domicilio social: Calle Fontanella, 9. - 2.º 1.ª. - Barcelona.

ESTA SOCIEDAD FUNCIONA CON ARREGLO A LA LEY DE SEGUROS DE 14 DE MAYO DE 1908.

SEGUROS CONTRA INCENDIOS, TRANSPORTES Y ENFERMEDADES.
SEGURO POPULAR DE ENFERMEDADES A PAGO MENSUAL.

Interesantísimo para el obrero previsora es suscribirse al Seguro Popular establecido por PATRIA.

Agencia en Mahón: **RECTOR, 14**

EL GRAN TESORO LITERARIO DE LAS CINCO REINAS DEL PUEBLO ESPAÑOL

LO GUARDA LA INCOMPARABLE COLECCION UNIVERSAL

COMPANIA ANONIMA CALPE

SALES PURGANTES

CONSIGUE TENIENDO SIEMPRE EN CASA LAS SALES PURGANTES

Mapa de Menorca

Editado por el Depósito de la Guerra

En venta: LIBRERÍA DE MANUEL SINTES ROTGER

PLAZA DEL PRÍNCIPE, 11. - MAHÓN

1923 - BARCELONA - 1923

Concurso Hispano - Americano

EXPOSICIÓN UNIVERSAL

Gráfico - Descriptiva de todas las Industrias :: Comercio :: Artes :: Oficinas y Profesiones del Mundo entero

Será este CONCURSO-EXPOSICIÓN uno de los más interesantes Certámenes del presente siglo. Los derechos de inscripción son muy módicos y los gastos de instalación serán totalmente gratuitos. El Comercio, la Industria y los Profesionales de toda España, al inscribirse, tienen asegurada una doble recompensa apropiada a sus merecimientos

Inscribáse Vd. hoy mismo o pida detalles a

Oficina Internacional de Concursos y Exposiciones

Apartado 378 c. 7. - BARCELONA

SUSCRIPCIÓN A Biblioteca "Patria"

Esta notabilísima y popular Biblioteca, que ha publicado y publica novelas laureadas de autores tan eminentes como Menéndez Pelayo, Pereda, Linares Rivas, Rodríguez Marín, Ortega y Gasset, Villalpessa, Carrere, Fernández Flórez, Curro Vargas, Díaz Caneja, etc., etc., ha establecido suscripciones anuales, cuyo importe es de dieciséis pesetas.

Estas dan derecho a recibir mensualmente, en paquete certificado, una obra de los autores citados, o de otros de conocido prestigio o mérito relevante.

BOLETÍN DE SUSCRIPCIÓN para los lectores de EL BIEN PUBLICO

Remítase firmado a las oficinas de BIBLIOTECA «PATRIA»

Fuencarral, 138, Madrid

D. de profesión domicilio en calle provincia de num. fecha de suscripción a Biblioteca PATRIA, con esta fecha.

Fecha a de de 192

NOTA: Si el pago no se hace directamente, la Administración se considera autorizada para girar en contra del suscriptor, siendo de cuenta de éste los gastos de giro.

Señores dibujantes

En la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza del Príncipe 11, se ha recibido una nueva remesa de tinta china, en negro y colores varios, de inmejorable calidad.

¡Alerta! ¡Alerta! ¡Alerta!

Se ofrecen en esta población aguas minerales como procedentes de los manantiales VICHY CATALAN, sin serlo.

Llamamos la atención de los consumidores para que no se dejen sorprender y para que se fijen bien en las botellas que les ofrezcan, puesto que las de los manantiales VICHY CATALAN llevan tapones, cápsulas, precintos y etiquetas con el nombre SOCIEDAD ANONIMA VICHY CATALAN, y por lo tanto dejan de proceder de dichos manantiales las que no las llevan.

Fundada 1752.

Quando Quiera Vd. Píldoras, tome las de **Brandreth**

Puramente Vegetales. Siempre Eficaces.

Curan el Estreñimiento Crónico.

Las Píldoras de BRANDRETH, purifican la sangre, activan la digestión y limpian el estómago y los intestinos. Estimulan el hígado y arrojan del sistema la bilis y demás secreciones viejadas. Es una medicina que regula, purifica y fortalece el sistema.

Para el Estreñimiento, Váhdos, Somnolencia, Lengua Sucia, Alitax, Fétido, desórdenes que dimanán de la impureza de la sangre, no tienen igual.

DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO.

Fundada 1847.

Emplastos de **Ailcock** Marca Aguila

Remedio universal para dolores. Donde quiera que se sienta dolor aplíquese un emplastro.

Agentes en España: J. ULLICH & Ca., BARCELONA

TAMPONES "MOMENT"

Almohadilla automática para timbres, de sencilla construcción, que se abre y se cierra automáticamente, tocando con un solo dedo un pequeño botón.

Con el uso de los **TAMPONES MOMENT** se ahorra tiempo, no se ensucian los dedos, y se obtienen siempre buenas reproducciones de los timbres y sellos.

Quien la conoce, emplea sólo **MOMENT**, la almohadilla automática para timbres.

PUNTO DE VENTA: Papelería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza del Príncipe, 11, MAHÓN.

COTIZACIÓN DE LA PLATA facilitada por la casa **Marret, Bonnin, Fíguroa y C.ª** de Barcelona, con fecha 24 Abril 1923

Precios de venta al por mayor

	EL KILOG.	Ptas.	Cts.
Plata fina, barra	155	00	
» 950/000 »	147	55	
» 935/000 »	145	30	
» 916/000 »	142	50	
» 900/000 »	140	10	
» 800/000 »	125	20	
» 750/000 »	117	75	
Nitrato de Plata puro 595	00	00	
Cloruro de oro puro 51 %	535	00	00

Máquinas para coser

varias hojas de papel sin alambre

Gran novedad - Último modelo

Muy propio para oficinas

Punto de venta:

Librería de **MANUEL SINTES ROTGER**

Plaza del Príncipe, 11. - Mahón

Emboquillados para cigarrillos

marca Elefante

De diferentes medidas y clases

Véndense en la Papelería de **MANUEL SINTES ROTGER**, Plaza del Príncipe, 11, Mahón.

Verdadera economía casera

Home Dye

Polvos para teñir en casa toda clase de telas de algodón, lana y seda en una hora.

Su uso es tan sencillo que una niña puede teñir cualquier prenda. Gran variedad en colores. Nuevo producto altamente práctico.

Se vende en la Papelería de **MANUEL SINTES ROTGER**, Plaza del Príncipe, 11, Mahón.

Señores Delineantes

En la librería Sintes, Plaza del Príncipe 11, Mahón, se ha recibido una nueva partida de **PAPEL TELA ESPECIAL PARA PLANOS**, cuyo artículo adquirido directamente de Nueva-York ha sufrido una rebaja en el precio de venta.

Imp. de M. Sintes Rotger. - Mahón